

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу
Яковенко Яны Александровны на тему «Ресурсное обеспечение развития
предпринимательских структур», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –
Экономика и управление народным хозяйством
(по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика предпринимательства)

Актуальность выбранной темы. Трансформация роли и значения конкуренции в развитии экономики определяет важность комплексного изучения ресурсообеспечения предпринимательских структур как основополагающего условия результативности их деятельности. Увеличения количества объектов предпринимательских структур в рыночной экономике также обуславливает повышение внимания к вопросам ресурсного обеспечения в условиях повышения конкурентных преимуществ предпринимательских структур.

Несмотря на значительный объем исследований, проблема научно – теоретического и практического обоснования ресурсообеспечения развития предпринимательских структур требуют более глубокого исследования в части анализа вопросов перспектив и потенциала использования ресурсного обеспечения при формировании и реализации стратегии развития предпринимательских структур. Поэтому диссертационная работа Яковенко Я.А. является актуальной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Диссидентом решена важная научная задача по разработке научно-методических и практических рекомендаций относительно совершенствования ресурсного обеспечения развития предпринимательских структур. Разработанные в диссертации выводы и рекомендации могут стать основой для дальнейших исследований в области стратегических возможностей развития ресурсных концепций предпринимательских структур.

Достаточная обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций диссертационной работы обеспечивается использованием в



качестве исходной теоретической базы фундаментальных трудов отечественных и зарубежных ученых, посвященных теории и методологии ресурсообеспечения предпринимательских структур.

Объект, предмет, цель работы логически связаны, область исследования соответствует паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч. экономика предпринимательства).

Поставленная цель и задачи работы достигнуты с помощью использования общенаучных и специальных аналитических методов, таких как абстрагирования, обобщения, группирования, а также системного, семантического, структурно-логического анализов, экспертной и рейтинговой оценки, экономико-математических методов.

Ознакомление с содержанием диссертации позволяет сделать вывод, что работа представляет собой самостоятельное научное исследование. Все научные положения, результаты и выводы, изложенные в диссертации и выносимые на защиту, в полной мере соответствуют поставленной цели и обеспечивают ее достижение, приведенные в работе научные положения аргументированы в процессе исследования и дают представление о его результатах, что подтверждает обоснованность выводов и рекомендаций в диссертационной работе.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций. Диссертация состоит из трех разделов, в которых последовательно излагается решение поставленных задач. Предложенные автором научно-методические разработки являются актуальными и также представляют практическую ценность.

В первом разделе диссертации проведена сущностно – содержательная характеристика ресурсного обеспечения предпринимательских структур, исследовано формирование ресурсно – компетенционной базы предпринимательских структур в контексте стратегических изменений, также разработан и обоснован концептуальный подход к ресурсному обеспечению

развития предпринимательских структур.

Заслуживает внимание обоснованная гипотеза, согласно которой ресурсное обеспечение текущей и перспективной деятельности предпринимательских структур является одним из основных элементов производственной и экономической задач, реализация которых направлена на повышение их эффективности (стр.30-33)

Следует отметить аргументированные выводы автора относительно создания комплекса конкурентных преимуществ, способных обеспечить успех предпринимательских структур в долгосрочной перспективе, в контексте стратегических изменений, ориентирующихся на самодостаточность, ресурсообеспеченность и устойчивость развития предпринимательских структур. На базе данного утверждения предложена обобщающая структурно-функциональная схема управления стратегическими изменениями в предпринимательских структурах, согласно которой основополагающим компонентом выступает ресурсный потенциал (стр.39-40).

Научный интерес представляет предложенный соискателем концептуальный подход к ресурсному обеспечению развития предпринимательских структур, главная идея которого состоит в следующем: ресурсное обеспечение определяет уровень развития предпринимательских структур и эффективность их функционирования (стр.65-68).

Во втором разделе диссертационной работы проведена диагностика ресурсного обеспечения развития предпринимательских структур на потребительском рынке Донецкой Народной Республики; разработан научно-практический подход к формированию информационно - аналитического инструментария для оценки ресурсного обеспечения предпринимательских структур; разработан научно-методический подход к оценке уровня ресурсного обеспечения предпринимательских структур.

По результатам проведенного исследования соискателем выявлена положительная тенденция развития потребительского рынка Донецкой Народной Республики посредством роста количества предприятий розничной, мелкорозничной и стационарной торговли (стр.74-79). Учитывая значимость и влияние потребительского выбора на формирование потребительского рынка, в работе выделены основные детерминанты, его определяющие (стр.80-88).

В работе усовершенствован научно-методический подход к формированию информационно-аналитического инструментария для оценки ресурсного обеспечения предпринимательских структур. Основой для группировки стал расчет индексов конкурентоспособности, конкурентной активности и интенсивность зональной конкуренции (стр.100-108).

Научная новизна содержится в предложенной Яковенко Я.А. структурно-логической схеме многокритериальной оценки уровня ресурсного обеспечения предпринимательских структур, который основывается на агрегировании локальных оценок уровней отдельных составляющих – информационного, технико-технологического, финансового, кадрового, организационного и маркетингового обеспечения – при расчете общего уровня ресурсного обеспечения предпринимательских структур (стр.113-121).

В третьем разделе диссертации представлены рекомендации по совершенствованию ресурсного обеспечения развития предпринимательских структур.

Обоснован научно-практический подход к разработке и реализации ресурсной стратегии развития предпринимательской структуры; предложена методика оценки стратегических возможностей развития предпринимательских структур; разработан научно-методический подход к определению оптимальной стратегии ресурсообеспеченности развития предпринимательской структуры.

Заслуживает внимания научно-практический подход к разработке и

реализации ресурсной стратегии развития предпринимательских структур, новизна которого состоит в синтезе основных фаз управления ресурсным обеспечением: аналитико-исследовательской, проектно-организационной и имплементационной (стр.161-163). Использование этого подхода позволяет оптимизировать векторы развития предпринимательских структур с учетом ресурсных возможностей и стратегических изменений бизнес - среды функционирования.

К положениям научной новизна следует отнести научно-методический подход к выбору оптимальной ресурсной стратегии предпринимательской структуры на основе построения матрицы стратегического ресурсного пространства в координатах «уровень сбалансированности структурной динамики – ресурсный GAP-разрыв» (стр. 163-169).

Полученные результаты и выводы, изложенные в диссертации, обсуждались и получили одобрение на научно-практических конференциях, а также опубликованы в 23 научных работах.

Все высказывание дает основание утверждать, что диссертация Яковенко Я.А. является самостоятельной, логически завершенной работой, в которой позиции научной новизны достаточно обоснованы и получили практическое подтверждение.

Дискуссионные положения и замечания.

Отмечая преимущества работы, тем не менее, представляется целесообразным обратить внимание автора на ряд положений, которые требуют уточнения:

1. В представленном научно-методическом подходе к оценке уровня ресурсного обеспечения предпринимательских структур (стр.117-118) требует дополнительного уточнения методика построения матричной модели для оценки сбалансированности ресурсного обеспечения предпринимательских структур
2. В параграфе 2.1 (с.89-90) соискателем представлены качественные индикаторы развития потребительского рынка Донецкой Народной

Республики, выявленные в результате проведенного социологического исследования. Однако в работе недостаточно полно представлен методический инструментарий, который был использован при проведении данного исследования.

3. В параграфе 3.1 предложен научно-практический подход к разработке и реализации ресурсной стратегии развития предпринимательской структуры, в автором выделены аналитико-исследовательская, проектно-организационная и имплементационная фазы (стр.161-162). Следовало бы расширить описание критериев, определяющих необходимость выделения таких фаз.
4. Используя авторскую разработку научно-методического подхода к оценке стратегических возможностей реализации ресурсной стратегии предпринимательских структур (стр.179-186), соискатель представляет результаты анализа стратегических возможностей ресурсных стратегий исследованных предпринимательских структур (стр.187-188). Целесообразно было бы выявить факторы, влияющие на формирование стратегических возможностей в зависимости от уровня ресурсного обеспечения предпринимательских структур.

Вместе с тем, имеющиеся в работе дискуссионные положения и замечания не снижают теоретической и практической значимости представленного диссертационного исследования, которое в целом можно оценить положительно.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней

Диссертация Яковенко Я.А. по содержанию, логике и структуре является завершенной, самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой на актуальную тему. Стиль изложения материала характеризуется логичностью и последовательностью, наличием четких выводов по каждому разделу и в целом по результатам проведенного исследования. Соискателем получены научные обоснованные результаты,

которые в совокупности решают проблему ресурсного обеспечения развития предпринимательских структур.

Тема и содержание диссертации соответствует профилю диссертационного совета Д 01.004.01 ГО ВПО «Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского» и паспорта специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика предпринимательства). Диссертация содержит вынесенные на публичную защиту теоретические обобщения, аналитические разработки, выводы и предложения, которые соответствуют общественным потребностям и служат развитию экономической науки. Основные положения диссертации, вынесенные на защиту, содержат элементы научной новизны.

Диссертационная работа соответствует п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Совета Министров ДНР, а ее автор – Яковенко Яна Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика предпринимательства).

Я, Петрушевский Юрий Люциянович, согласен на автоматизированную обработку моих персональных данных

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор
заведующий кафедрой учета и аудита

ГОУ ВПО «ДОНЕЦКАЯ АКАДЕМИЯ УПРАВЛЕНИЯ
И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ГЛАВЕ
ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ»
 Ю.Л. Петрушевский

Контактные данные:

283001, г. Донецк ул. Челюскинцев, 157
тел.: (062) 3371920
e-mail: f_uch_fin@dsum.org
адрес сайта: <http://dsum.org>

